





北疆砺剑铸铁军 沙场点兵正当时

内蒙古消防救援总队举行跨区域地震救援实战拉动演练

本报通讯员●罗玄●马一飞

"'砺剑比疆——2021 内蒙古自治区跨区域地震救援实战拉动演练'开始!"随着内蒙古消防救援总队指挥中心命令的发出,一场贴近实战,从难从严的实战演练开始了……

灾情设定:2021年3月23日5时20分,位于东经111°35′6″北纬40°16′7″的呼和浩特市托克托县附近某处发生里氏6.8级地震,初步测定震源深度10公里,烈度9度,受灾区域为两个乡镇,受灾群众可能超过10万人,震区已有部分房屋倒塌,人员被困情况不明。

内蒙古消防救援总队立即启 动《内蒙古自治区重特大地震应 急处置预案》,调集呼和浩特市消 防救援支队 1 支重型地震救援 队、包头市消防救援支队1支轻 型地震救援队、乌兰察布市消防 救援支队1支轻型地震救援队、 鄂尔多斯市消防救援支队 1 支轻 型地震救援队赶赴震中实施救 援。训练与战勤保障支队 1 支战 勤保障分队、内蒙古森林消防总 队地震救援队到场增援。呼伦贝 尔市、兴安盟、通辽市、赤峰市、锡 林郭勒盟、乌海市、巴彦淖尔市、 阿拉善盟消防救援支队轻型地震 救援队于本地机场集结, 随时准 备支援灾区,地震、医疗、公安、通 信、电力、燃气等联动力量同步集 结出动。

此次到场力量为:指战员500余名、搜救犬6头,救援车87辆;各地集结预备增援力量为:指战员480名、救援车88辆。

内蒙古幅员辽阔,东西直线 距离超过 2400 公里,集结命令下 达时,呼伦贝尔的朝阳已经普照 大地,通辽刚刚进入黎明,锡林郭 勒以西依然是夜色苍茫,群星闪

7时30分,呼和浩特市消防救援支队重型地震救援队率先抵达震中灾区附近,9时、9时50分、10时30分,包头市、乌兰察布市、鄂尔多斯市消防救援支队地震救援队也先后抵达。

基于震后道路损毁、通讯中断、山体滑坡、河流壅塞等情况,救援力量到场后的第一个科目设定为5公里徒步行进。行进中,每名指战员需在背负超过25公斤的72小时个人携行物资基础上运行地震救援装备物资,途经泥泞、陡坡、草地、渡河、丛林、窄桥

等路段,逢山开路、遇水搭桥。

震后的灾区,房屋倒塌,断壁残垣,营救被困人员的黄金救援时间,只有短短 72 小时。如何在这片废墟中,和时间赛跑,同死神竞争,在挽救生命于危难之际的同时提升参战人员连续作战能力,是对消防指战员们统筹、部署,搜索,施救,乃至个人体力、心理等综合素质的巨大考验。

参战指战员到达灾区后,立即进行了有序分组。一组立即开始搜救,一组立即搭建行动基地。侦察搜索与营地搭建科目完成后,各战斗组立即开展了搜索技术、向上和横向破拆、向下安全破拆、狭小空间救援、顶升技术、绳索救援等科目的操作。

各救援组根据任务分工合理 分配人员、装备,在救援不间断的 同时,组织救援人员及时轮换调 整、跟进后勤补给、强化医疗救 助,确保了战斗力的持续高效输 出

纸上得来终觉浅,绝知此事 要躬行。此次跨区域地震救援实 战拉动演练,是近年来内蒙古消 防救援总队组织的灾情设置最复 杂、参与部门和人员最多的实战 拉动演练,是内蒙古消防救援队 伍切实做好大震巨灾应急救援准 备,加强和完善全区地震灾害救 援专业队伍建设,规范和优化作 战力量编成,进一步提升全区消 防救援队伍协同作战能力的深刻 实践

这是一次适应"全灾种、大应急"时代需求的能力提升。72小时内,指战员们与风沙和烈日为伴、同群星和残垣并肩,圆满完成了所有地震救援科目,专家评估、应急通信、信息整理、现场协调、安全管控、防疫洗消、医疗救助、后勤保障、战地鼓舞、新闻宣传等30余个科目同步得到了检验。

这是一次让消防救援队伍更加贴近人民的全景展现和生动回答。演练过程中,"内蒙古消防"官方账号在新浪微博,抖音、快手等平台持续13小时实时视频直播,生动展现了内蒙古消防救援队伍的良好形象,把奋战在消防救援一线的"守夜人"和广大人民群众的距离拉得更近。同时,与广大网友的短流,曾及了地震救援和逃生知证。





